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Η εορτή του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού στο 
Βουνό της Χιμάρας
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και παρουσία πλήθους πιστών, τελέστηκε την 
Κυριακή 24 Αυγούστου 2025, ανήμερα της εορτής του Αγίου Κοσμά του 
Αιτωλού, Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στην ιστορική Ιερά Μονή του 
Αγίου Σπυρίδωνος στο Βουνό της Χιμάρας. Η Ιερά Μονή, που είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένη με τη δράση και τα θαύματα του Πατροκοσμά, 
αποτέλεσε το επίκεντρο των εορτασμών για ολόκληρη την περιοχή.

Της πανηγυρικής Θείας Λειτουργίας προεξήρχε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Απολλωνίας και Φίερι και Τοποτηρητής της Ιεράς Μητροπόλεως Αργυροκάστρου, 
κ. Νικόλαος.

Τον Σεβασμιώτατο πλαισίωσαν ο π. Ευθύμιος Μπιτζίλης, καθώς και οι ιερείς από 
τη Χιμάρα, π. Ιωάννης Μερκούρης και π. Χαράλαμπος Γκιόκας.
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Το μοναστήρι κατακλύστηκε από πιστούς από το Βούνο και τις γύρω περιοχές, οι 
οποίοι προσήλθαν για να τιμήσουν τη μνήμη του Αγίου, οι διδαχές του οποίου 
παραμένουν ανεξίτηλες στη μνήμη των παλαιότερων και μεταλαμπαδεύονται στις 
νεότερες γενιές. Ιδιαίτερη τιμή αποτέλεσε η παρουσία του Δημάρχου Χιμάρας, κ. 
Βαγγέλη Τάβου. Η κοινή προσευχή κλήρου και λαού αποτέλεσαν μια ισχυρή 
υπενθύμιση για την ορθόδοξη ταυτότητα, τη μακραίωνη ιστορία και τη συνεχή 
παρουσία της Ορθοδοξίας στην περιοχή της Χιμάρας, καθώς και για την 
αταλάντευτη πίστη του λαού στις παραδόσεις του.

Στο κήρυγμά του, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Νικόλαος αναφέρθηκε 



εκτενώς στη ζωή και τις διδασκαλίες του Αγίου Κοσμά, τονίζοντας την άμεση 
σύνδεσή του με τον λαό, την πίστη και την παιδεία της περιοχής. Δεν παρέλειψε να 
αναφερθεί στα θαυμαστά γεγονότα που η τοπική παράδοση διασώζει και συνδέει 
άμεσα με τον ναό: από το θαύμα με την ξυλεία που βρέθηκε στην ακτή για την 
ανέγερση της στέγης κατόπιν προτροπής του Αγίου, μέχρι την περίφημη 
προφητεία που αφορά το κυπαρίσσι που φύεται θαυματουργά πάνω στο πέτρινο 
καμπαναριό.

Η ιστορία του μοναστηριού, που χρονολογείται στο 1778, είναι από μόνη της μια 
μαρτυρία πίστης. Η παράδοση θέλει τον Άγιο Κοσμά να προτρέπει τους κατοίκους 
να κτίσουν την εκκλησία με τις πέτρες που είχαν, διαβεβαιώνοντάς τους ότι ο 
Θεός θα φρόντιζε για την ξυλεία. Πράγματι, ένα ναυάγιο έφερε στην ακτή τα 
απαραίτητα υλικά, επιτρέποντας την ολοκλήρωση του έργου.

Περισσότερες φωτογραφίες:



















Ο Eσπερινός στον τόπο απαγχονισμού του Πατροκοσμά

Ρίγη συγκίνησης διαπέρασαν όσους πιστούς βρέθηκαν, την παραμονή της εορτής 
του Aγίου Κοσμά, στις όχθες του ποταμού Σέμαν, κοντά στο χωριό Μουγιάλι, όπου 
στις 24 Αυγούστου 1779 μαρτύρησε με απαγχονισμό ο άγιος Κοσμάς.

Εκεί μέσα στη φύση, μπροστά στον ξύλινο μεγαλόσταυρο, που ανύψωσε ο 
μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας κυρός Αναστάσιος, τελέστηκε Εσπερινός, 
χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Απολλωνίας και Φίερι 
Νικολάου.




















